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Η συνολική ανάδειξη των Ελληνικών Πα-
νεπιστημίων ως κορυφαίο ακαδημαϊκό 
προορισμό παγκόσμιας εμβέλειας που 
προσφέρεται τόσο για την παρακολούθη-
ση υψηλού επιπέδου προπτυχιακών, με-
ταπτυχιακών σπουδών, δια βίου μάθησης 
όσο και για την διεξαγωγή καινοτόμου 
έρευνας, είναι ένας εθνικός στρατηγικός 
στόχος που υπηρετείται από όλα τα εν-
διαφερόμενα μέρη (Κοινοβούλιο, Κράτος, 
Κυβέρνηση, Ακαδημαϊκές & Διοικητικές 
Κοινότητες, Κοινότητα Έρευνας & Καινο-
τομίας, Τεχνολογικούς Φορείς, Επιχειρείν, 
Φοιτητές, Γονείς, Τοπικές Κοινότητες, Πο-
λίτες κ.α.).

Η διεθνοποίηση των Πανεπιστημίων πα-
γκοσμίως αποτελεί βασικό μοχλό για 
εξωστρέφεια και ποιοτική αναβάθμιση 
των ΑΕΙ αλλά και για την ανάσχεση δι-
αρροής επιστημονικού δυναμικού (brain 
drain) και την συμβολή στην προσέλκυ-
ση επιστημονικών ταλέντων (brain gain) 
και την δημιουργία ενός νέου πλαισίου 
λειτουργίας που βασίζεται στην υψηλού 
επιπέδου έρευνα & καινοτομία. Για την 
επίτευξη ενός τέτοιου στρατηγικού προο-
ρισμού, προαπαιτούμενα είναι μεταξύ άλ-
λων α) η θέσπιση νομοθετικού πλαισίου 
το οποίο παρέχει την ευελιξία στα Ελλη-
νικά Πανεπιστήμια να καθιερώσουν ένα 
ευρύτερο φάσμα συνεργασιών και αυ-
τόματη ακαδημαϊκή αναγνώριση τίτλων 

σπουδών από το εξωτερικό. β) η παροχή 
εκτεταμένων χρηματοδοτικών εργαλεί-
ων για τη στήριξη των πανεπιστημίων σε 
αυτή την προσπάθεια. γ) η έναρξη στρα-
τηγικών εταιρικών σχέσεων με κομβι-
κούς γεωπολιτικούς παίκτες παγκοσμίως, 
όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες, άλλα Μέλη 
Κράτη της ΕΕ, το Ηνωμένο Βασίλειο κ.α. 
και κυρίως δ) η αξιοκρατία και αξιοποίηση 
των ανθρώπινων πόρων εντός και εκτός 
συνόρων, πέρα από κομματικές και πελα-
τειακές πρακτικές, η οποία θα εξασφαλί-
σει στην επανάκτηση της εμπιστοσύνης 
και εμπλοκής.

Τα οφέλη από τις παραπάνω στρατηγικές 
επιλογές είναι πολλά και κυρίως οικονο-
μικά και γεωπολιτικά, όπως π.χ., α) έσοδα 
για τα ίδια τα ΑΕΙ, τις τοπικές κοινότη-
τες και το κράτος, από αγγλόφωνα πρό-
γραμμα σπουδών, β) προστιθέμενη αξία 
από συνεργασίες με κορυφαία ιδρύματα 
του κόσμου από τα οποία αποφοιτούν οι 
ηγέτες χωρών του πλανήτη, διδασκόμε-
νοι από πρωτοπόρους της επιστήμης και 
διανόησης. Η σύσφιξη σχέσεων, η ανά-
δειξη έμπρακτων συμμαχιών μέσα από 
κοινές έρευνες και άλλες συνεργασίες με 
διεθνείς φορείς (όπως π.χ. με UN, OECD, 
WTO, WHO, ISO, IEC κ.α.), ή/και Ευρωπαϊ-
κούς πχ (ERC, EIT, Fraunhofer) ενδυναμώ-
νει τη χώρα σε γεωπολιτικό επίπεδο.
Η άμεση εναρμόνιση Ευρωπαϊκών Πο-
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λιτικών και στρατηγικών όπως π.χ. της 
Πράσινης & Ψηφιακής μετάβασης, «Ευ-
ρώπη 2030», των Κρίσιμων Οντοτήτων, 
της Ανθεκτικότητας, του Erasmus+, του 
HorizonEurope, του Ευρωπαϊκού Έτους 
Δεξιοτήτων 2023 και πολλών άλλων, 
ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα, την 
εξασφάλιση συμμετοχικότητας, της ανά-
δειξης ταλέντων και απόκτησης κατάλλη-
λων δεξιοτήτων για ποιοτικές θέσεις ερ-
γασίας. Τα Ελληνικά ΑΕΙ εκπαιδεύοντας 
νέους επιστήμονες για την αντιμετώπι-
ση της ενεργειακής & περιβαλλοντικής 
κρίσης αναδεικνύουν το ρόλο του Πανε-
πιστημίου στις τοπικές κοινωνίες και τη 
Μεσόγειο, προετοιμάζουν την επόμενη 
γενιά επιστημόνων για εναλλακτικές στα-
διοδρομίες, ανταποκρινόμενα στις τρέ-
χουσες και προβλεπόμενες τεχνολογικές 
εξελίξεις και προκλήσεις παγκοσμίως.
Η ανθρωπότητα, στην μακρόχρονη ιστο-
ρία της, από τον Homo Habilis (επιδέξιο 
άνθρωπο), τον Homo Erectus (όρθιο άν-
θρωπο), τον Homo Neanderthalensis, τον 
Homo Sapiens (σκεπτόμενο άνθρωπο), 
περνά στον “Homo Deus”, καταφέρνο-
ντας να θέσει υπό τον έλεγχο της τα τρία 
βασικά προβλήματα που την βασάνιζαν 
για χιλιάδες χρόνια: την πείνα, τις επι-
δημίες και τον πόλεμο. Τα Πανεπιστήμια, 
οι Ερευνητικοί & Τεχνολογικοί φορείς, με 
την εφαρμογή αλγορίθμων στην πληρο-
φορική, στη φύση, στο σύμπαν, στη βιο-
λογία, μπορούν να εξασφαλίσουν ειρήνη 
και ανάπτυξη για την ανθρωπότητα, υπό 
την προσέγγιση του Πλάτωνα «επιστήμη 
χωριζομένη αρετής, πανουργία ου σοφία 
φαίνεται».

Η εισαγωγή μαθημάτων και εργαστηρίων 
από τα προνήπια έως τα Πανεπιστήμια 
και τη δια βίου μάθηση σε θέματα συναι-
σθηματικής νοημοσύνης, σχεδιαστικής 
σκέψης και ανθεκτικότητας οδηγεί στο 
«Γνῶθι σαυτόν», οδηγεί σε κοινωνίες με 
ευημερία, ισοτιμία, δικαιοσύνη και ευδαι-
μονία, ευφυία και λογοδοσία, υπευθυνό-
τητα και συνέχεια, θωρακισμένες έναντι 
απροσδόκητων κρίσεων. Διδασκόμενοι 
να αντιμετωπίζουμε την εγγενή μας δο-
μική, λειτουργική και σχεσιακή ακαμψία, 
αναπτύσσουμε τη δημιουργική σκέψη, 
την ενσυναίσθηση, την ενσυνειδητότητα. 
Τα Πανεπιστήμια ενισχύουν την ανθρώ-
πινη νοημοσύνη, το να επινοούμε δη-

λαδή καινούργια πράγματα αλλά και τη 
συνείδηση, το να έχουμε επίγνωση του 
τι κάνουμε και γιατί το κάνουμε. Τούτο 
πρέπει να συνεχίσει να υφίσταται ως ενι-
αία κουλτούρα Παιδείας στον άνθρωπο 
-σύμφωνα με τους σύγχρονους στοχα-
στές- υποστηριζόμενη από εργαλεία ΤΠΕ 
και ηλεκτρονικές πλατφόρμες. Πέρα από 
την επένδυση στις δεξιότητες, η δημιουρ-
γικότητα και κριτική σκέψη υπηρετούν το 
βιώσιμο μέλλον κάθε χώρας και του πλα-
νήτη. Ενισχύοντας τον παρατηρητή μέσα 
στο παιδί, τον έφηβο, τον ενήλικα πολίτη, 
ενισχύοντας τον στοχαστή και τον θερά-
πων νου μέσα του, ενδυναμώνουμε τις 
ικανότητες για ανιδιοτελή υπηρεσία στον 
συνάνθρωπο και στην Πολιτεία. Τα μοντέ-
λα της «Κοινωνία 5» της Ιαπωνίας, τα μο-
ντέλα της Δανίας, Ολλανδίας και άλλων 
πρωτοπόρων χωρών ενσωματώνουν στα 
συστήματά τους αυτές τις διαστάσεις και 
ενισχύουν την Ηλεκτρονική Δημοκρατία 
μέσω της ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 
και τη σύνδεση της Δημοκρατίας με τις 
ΤΠΕ. Μέσω της ψηφιοποίησης των υπη-
ρεσιών των ΑΕΙ και όλου του δημόσιου 
τομέα, της ενίσχυσης της ψηφιακής συν-
δεσιμότητας & διαλειτουργικότητας σε 
εθνικό επίπεδο και ενίσχυσης των ψηφια-
κών δεξιοτήτων, όλοι οι πολίτες μπορούν 
να συμμετέχουν στην αναδυόμενη ψηφι-
ακή εποχή. Η Ηλεκτρονική Δημοκρατία 
ως μέρος της Ανοιχτής Διακυβέρνησης 
η οποία περιλαμβάνει τρία διαφορετικά 
«ανοικτά» τμήματα που δημιουργούν ένα 
οικοσύστημα Ανοιχτής Διακυβέρνησης 
(Ανοιχτά Δεδομένα, Ανοιχτές Διαδικασί-
ες και Ανοιχτές Υπηρεσίες), καθιστούν τη 
σύγχρονη Ελλάδα αξιόπιστη, συμπεριλη-
πτική, δίκαιη, ανταγωνιστική. Πέρα από 
τη θεωρητική γνώση, τα πτυχία, τους τίτ-
λους, τους δείκτες επίδοσης, χρειαζόμα-
στε ενσυνείδητους Ηγέτες, Πολιτικούς και 
Πολίτες που δεσμεύονται έμπρακτα με 
ενσυναίσθηση στο Όραμα για μια Ελλάδα 
που θα συνεχίζει να εμπνέει ως Φάρος 
Πολιτισμού, Παιδείας, Δημοκρατίας, Αλ-
ληλεγγύης, όλο τον πλανήτη.

Τα άρθρα που ακολουθούν από τους 
εξαιρετικούς αρθρογράφους του δικτύ-
ου ΑΛΛΗΛΟΝ αναδεικνύουν αυτές τις 
διαστάσεις, αφυπνίζουν και εμπνέουν 
για ατομική και συλλογική ενεργοποίηση, 
απολαύστε το ταξίδι στη γνώση!


